
Acta Sesión ord¡naria Nro. 44 del 08 de Abril del 2014

g
IUNI CI PALI DAI' DE LOS üUERTOS

Secreta¡ia Municipal
OO¡TC&'O f UMCIPAL

ACTA SEÍ¡¡ÓIT ORD¡ITTRIA NRO. ¿T4,

En Los Muermos a 08 de Abril del 2014, siendo las 15:00 horas, se efech¡ó la Sesión

Ordinaria Nro. 44, del Concejo Municipal de Los Muermos presidida por el Sr. EüIIJO
@N?,ALÉ¿ BITR(XXS, actuando como Secretario y Ministro de Fe, la Srta. TATIAIIA IOYA
LEIVA Secretario Municipal,

ASISIIEROIÚ LC'S SIGINE¡|TESI SRS. COITC&'ALES:
1.- SR. SDRGTO IIA"EGER Y¡'ITGE
2.. SR. A¡YTOI|IO GALLARDO CAILDO
3.- SR. ERXESITO RTIIÍBACH HOFÍ'TAITN
4.- SR. ALBERTO DiAZ JARA
5.. SR. LUTS BLA¡TCO ARIVALO
6.- SR, ERITESITO BARRÍA CT¡BATE

ASTSTTEROII L(Xi SIGIIIENTES DIRECTIVOS:
JUAN S()TO VILLÁA!,AIICA- Administrador Municipal
FERIIAtfIto SOTO RUBILAR- Encargado del Centro Cultural
ALEXA IIEIIÍZ DAVILA. Coordinadora Comunal PMTJH '

CONTE!ÚIDO TAALA
1.- Lcctura alel rct¡ llo¿13.

2.- lectu¡a .lc cúrclp@dcact¡.
2.1.- ücmcórdun N" 22 de la Düccctón dc Adút¡tltrectó¡ y Fl¡erza''
2.2.- tcmaá¡dum I{' 3() de Cddla¡dora Comun¡l PTTJH'
2.3.- ücmcá¡dum N" 82 de h Düccc{ó¡ dc Obre¡.
2.4- Uemai8.lüm ll'97 dc l¡ Dl¡Gcclón dG obr¡!'
2.5.- Oñcto N" 34 dc !¡ $¡b- Comfuarta dG Loc Uucrmoa'
2.6.- CttcrtÚ I|. 04 del l¡rtttuto Bclga Ccdce.
2.?.- O8clo N' 1l dc CoüIrúaclóú dG AllttcúGta Judtclal de h Rcgtón del Bto- Bto'

2.8- Apróeción del RcSl¡m€oto dc uro del Ccat¡o Culturgl
3.- Erpelcf'óo dcl CoaccJel Lulr Bl¡¡co Ar¿vr¡o
4.- Vartc

ALCALDE sR DmL¡O GOIIZALEZ BI'RGoS , En nonbrc de Dlos s da ¡tor lnlclada le
Scsfóa Ordtncrta d.l bneh Úurtlcqra,L

I.- LECÍT'RA DEL ASTA ATTTERIOR.

r.1 O BS¡ERVACIONES
Coo"q"f Ret¡b¡cü señala que son guias de moümiento animal, no guias de despacho asi

como apafece en acta.
ConccJel Diez señala que el gerente de la empresa ESSAL informo que en la escuela Los

ulmos y colegio Mabel conde Ma¡in, están conectados sus a8uas lluvias a alcanta¡illado de

esta emPresa.
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Coaccjal Blenco solicita que se modifique el comenta¡io que realizo, con respecto, a que las

personas se sienten más protegidas cuando es consta¡lte el patrullaje de Ca¡abineros.

ACUERIX) DE CONCAIO l{ro. 306
sE APROEBA P1OR I'¡ÍA¡IIXIDAD, AqrA lf" 43 COlf OBSERVAC¡OtrES¡.

II.- LECTI'RA DE CORRESPO¡VDE!ÚCIA

2.1 üEMORAITDUü N"22 DE LA D¡RECCION DE ADXINISTRACIOIT Y FINANZAS¡
El presente y en atención a la ley N" 20.742 del Ol lo4l2ol4 la queensu art. 1", N'20
letra a) especifica dieta pa¡a los Sres. Concejales equivalente a 15.6 UTM a partir de abril
2014, es que se solicita a usted exponer ante el Concejo que, la modifrcación
presupuestaria necesa¡ia pa¡a completar el año 2Ol4 en cuanto a pago de dieta sea
aprobada, y la suscrita, en el t¡anscurso del mes informa¡á la fuente de lina¡¡ciamiento.

ACUERDO DE CO!úC&IO N¡o. 307
sE APRTTEBA FOR U!úANIUIDAD, LO SOLICITADO EN tEUORA DItf ¡fo22 DE LA
DIRICCION DE ADUI¡ÍISTRACIOIT Y FI!ÍATTZAS¡.

2.2 UEUORANDUU ¡C" 30 DE COORDINADORA COTUITAL PTTJH.
Se solicita por medio de la pres€nte, autorizan modificación presupuestaria de la cuenta
215.21.04.004.001.O04 Seryicios Comunita¡ios, la suma de $3.00O.OOO. a la cuenta
215.24.O1 -999 -OO1.OO3 otras traf¡sferencias

ACUERDO DE COIICE tO N¡o. 3O8
SE APRUEBA P1OR I'NAN¡UIDAD, LO SOL¡CITADO EN
COORI'IITADORA PUTJH DE DIDECO.

2,3 TEUORA¡ÍDUU N" A2 DE LA DIRTCCTOIT DE OBRA5¡

T ETORAI{D¡'U If"3O DE

Juñto con saluda¡ se solicita reconocer como nuevos ingresos en los proyectos que se
indica¡¡:
PROYECTO FNDR.2OI3
-Reposición pta. Y redes AP. AlcantariUado de Canitas, Iós Muermos. por $12a.6O2.275._
- asesoraria ITO, reposición ptas y redes Ap. Alcanta¡illado de Canitas, Los Muermos. por
$1.800.o00.-

ACUERDO DE COITC&IO [ro. 3(X)
SE APRUEBA POR U¡TANIU¡DAD, LO SOLICTTA¡'O EN üEUOR.A¡TDUU IT A2 DE LA
D¡RECCIOIÍ DE OBRAS

2.4 UEIORA!ÜDUü I{' 97 DE LA DIRTCCTOIÍ DE OBRAS¡

Junto con saludarlos, si¡wa¡se encontrar informe de trabajos en caÍrinos conespondientes
a los meses de Diciembre del 2013 y Enero del 2014. Estos antecedentes incluyen
Camiones y Maquinaria Pesada dependientes de esta DOM y Ariendo de Maquinas.

ACUERDO DE COIICBJO N¡o. 3lO
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sRf¡. coNcE raLEf¡ soLtctTArr QUE E¡t LA pRo:trtA sEsIoI{ DE @!tcaro, sE
ESPDCIFTQUEN IOS TRABA'OS DE CAT¡¡TOS QUE SE HAX REALI'ZADO Y A¡'EXAI' SE
ttaPoNcll¡t

2.5.. OFIC¡O ¡|. 34 DE LA SUB.CIOXISAR¡A DE LOS XUERTOS

En cumplirniento a lo solicitado por esa llustre Municipalidad, mediante documento citado
en el rubro de la referencia, que dice relación con evacua¡ informe acerca del local ubicado
en sectof de Caleta Estaquilla, de la comuna de Los Muermos, de propiedad de don Luis
Gonzalo Schmeisser Ba¡ria, en atención si reúne las condiciones exigidas por la tey de
Alcoholes N" 19.925.

Dicho informe señala que no es recomendable un Mini mercado de Alcoholes, en el sector de
la Caleta Estaquilla; ya que es un lugar rural distante a 45 Km. de la Sub. Comisaria de Los
Muermos donde se presentan recurrentemente casos de üolencia int¡afamilia¡ debido a la
ingesta de alcohol.

2.6.- C¡RCIJL.AR IIO ()4 DE[, IIÍStIIUTO BEI,GA CEIIORA.

Inütación a curso y seminario actiüdad "LA REFORMA MUNTCIPAL 2014", que se realizara
en diversas ciudades del pais.-

2.7 OFICIO NllI DE CORPORACIO¡Í DE ASISTENCIA JUD¡CIAL DE LA REGIOI| DEL
BIO- BIO

Se rerniten la estadística trimest¡'al de nuestro consultorio juridico correspondiente a los
meses de Enero, Febrero y Ma¡zo del presente año.

2.8 APROBACTÓN DEL REGLIIüE¡TTO DE I'SO DEL CEITIRO CI'LT¡'RAL
ConccJal Gellrrdo, propone que se agregue en reglamento, la facultad al Alcalde para
otorgar permiso, para uso del recinto en casos de alguna actividad o reunión extraordina¡ia.
Scc¡ctr¡lo Mu¡lclp¡l señala que en la próxima semana se entrega¡á la tabla de costos pa¡a
utilizar las dependencias del Cent¡o Cultural,
CoaceJel Dí¡z le seña.la al encargado del cent¡o Cultural, que existe una cercha grande,
ubicado a¡riba del escena¡io la cual esta sujeta solo de las paredes, las cuales son débiles,
le comenta que esto debe ser comunicado a la dirección de obras, para evitar a1gún
accidente futuro.

ACUERDO DE OOIIC&IO ltro. 311
SE ¡"PRUEBA PIOR T'TTAÑIUTDAD, RTGLATE¡fTO DE USO DEL CEIITRO CI'LTT'R¡L.

ConccJal Gsll¡rdo consulta en cuantas cotizaciones quedo, para postular a los proyectos
FONDECO Y FONDEVE 2014. Scc¡etarto Unñlctp¡l consulta al Srs. Concejales que
piensan al respecto con el número de cotizaciones solicitan las bases CooceJel Díaz y
Co¡ccj¡l B¡¡¡co señalan que deberian ser a lo menos dos cotizaciones Concejal G¡lle¡do
señala que Para los dirigentes sociales se les hace cornplicado el solicita¡ cotizaciones en las
üendas comerciales de Puerto Montt; ya que para estas tiendas no le es conveniente el
er¡tregar cotizaciones si después no van a comprar en el lugar SRS.
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ACUER¡X) DE CONCF^IO Nro. 312
concej¡le! tlegea el ¡cucfúo ¡rc unaatmlded, de tollcttÚ doc cotlz¡clone¡ pa¡¡ la3

portulecloner en loc ¡rroycctoc FIOIIDECO Y FOIIDEVE.-

Scc¡ct¡rto funtctFl hace entrega de ley 20.742 que perfecciona el rol hscalizador del

concejo; fortalece la trasparencia y probidad en las municiPalidades; crea cargos y modihca

normas sobre personal y linanzas municipales.

3.. PRES¡E¡ITACTóIÍ DEL OOI|CF^'AL LI'TS BLAN@ ARÉVALO

A¡ÍALTSTS DEL PROYECTO DE LEY OUE PERFECCTO!ÍA E¡, ROL FISCALIZADOR DEL

cotrcE to fultlc¡PAL

ASPECTOS PRINCIPALES:
. AUMENTO DEL PRESTIGIO DEL CONCE.JO ANTE LA COMUNIDAD LOCAL

. FORTALECIMIENTO EL ROL FISCALIZADOR DEL CONCSJO.

. MAYOR EQUILIBRIO ENTRE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL Y EL CONCEJO.

. PROFESIONAUZACIÓN Y ESPECIALIZACIÓN DEL CONCE.JAL.

. PROMOVER UNA ME.JOR GESTIÓN MUNICIPAL, INCORPORANDO AL CONCEJO EN

UNA MEJOR FORMULACIÓN Y MEJORANDO SU ROL FISCAUZADOR DE IA
BJECUCIÓN PRESUPUESTARIA.

. RECURSOS PRESUPUESTARIOS SUFICIENTES PARA EL DESARROLLO DEL ROL Y

FUNCIONES DEL CONCEJO.

. MAS TIEMPO DE DEDICACIÓN Y UNA MEJORfA SIGNIFICATIVA EN SUS DIETAS

QUE LE PERMITEN A LOS CONCE.JALES UN MAYOR DESPLIEGUE COMO

REPRESENTANTES DE I,A COMUNIDAD.

TENGAN INCIDENCIA PRESUPUESTARIA

Esta nueva facultad permite dota¡ al concejal de iniciativa en tomo a la gestión y

desa¡rollo de propuestas y proyectos a presentar en el concejo municipal' Se sigue

manteniendo la Prohibición de aumenta¡ gasto, solo reservado al alcalde'

Esta noma es de dificil interp¡etación pues deberá aplica¡se al debate presupuesta¡io lo

que deberá suPoner un real a¡láisis de las propuestas alcaldicias y de la burocracia

municipal, quienes son los agentes activos de la formulación, control y ejecución

presupuestaria, y no los concejales.

EXTERNA AL INICIO UN NUEVO PERIODO ALCALDICIO

Esta facultad potencia la función fiscalizadora del concejo municipal definida como un
rol propio en la I,OCM.

Dicha auditoria será un afrtecedente releva¡Ite para efectos de las responsabilidades que

emanen de la gestión anterior alcaldicia.

Es ur¡a medida que apunta a un mayor equilibrio entre el poder alcaldicio y el Concejo'

De este modo, los concejales aumentan su Profesionalidad y dedicación'
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Pa¡a facilita¡ la labor de los miembros del concejo, se amplían los permisos que los
empleadores deben extender a sus trabajadores que desempeñan dicha función.

Con esta ampliación podrán asistir a sesiones del pleno del concejo, a las sesiones de
comisiones, y a los cometidos que desarollen, con un tope de 3 días máximo al alo.
5. SE DOTA AL CONCDJO DD LOS MEDIOS DE APOYO SUFICIENTES PARA OUE

En la sesión de instalación el alcalde someta a la consideración del concejo la forma en
que se implementa¡án estos medios de apoyo durante el cuadrienio respectivo y que el
acuerdo se incorpore al Reglamento Intemo del Concejo.

Toca a la CGR interpreta¡ que medios de apoyo caben en esta norrna (celulares, pC,
tablets, internet, oficinas, secretaría, materia.les de difusión, páginas web, etc..).

Esta nueva facultad aumenta la autonomia del concejo y rereva a¡¡te la burocracia
interna su irnportancia y eütando la a¡bitra¡iedad en el uso de recursos públicos.

Este norma, si bien es facultativa, en los hechos consagra la posibiüdad de la
capacitación anual de los concejales, bajo el amplísimo marco de la noción "eestión
Municipal".

Es claro que no se habla de grados académicos, pero si de diplomados, pasantías breves,
cursos impartidos, de modo presencial o on-line, por instituciones reconocidas por el
Estado. A mi juicio. La CGR irá precisando las materias, entidades y tipos de
capacitaciones.

El sentido es ir 'profesionalizando" y especializando la función de conceial.

Si buen es una práctica frecuente en los municipios, no es obligatoria y al instituirse
subordina a la burocracia a la potestad del concejo.

Una simple minoría puede acordar la convocatoria.

La información brindada por el directivo debe ser de calidad y no hay limite a las
compa¡ecencias.

Se aumenta la transparencia en la gestión, y se obliga a la burocracia municipal a da¡
debida cuenta de su actua¡,

CONCLUSIONES:

Esta léy, üene a profundizar el proceso de mayor trar¡spa¡encia, participación
ciudadana, equilibrio democrático, y modernización del municipio chileno.

El Concejal, legítirno heredero del regidor del cabildo colonial y republicano, hoy
cla¡amente disminuido en la LOCM, va asumiendo cada vez con mayor propiedad su rol
encargado de hacer efectiva la participación de la comunidad local.

AI dotá¡sele por ley de mayores facultades que potencian su rol al interior del municipio,
se comlenza a reequiübrar el poder local haciéndolo más participativo y transpa¡ente
frente a su verdadero señor, la comunidad.



El Concejal debe ejercer a plenitud estas nuevas facultades, y combinarlas con lasherramientas legales contenidas en la ley N" 2O.2gS, "De Transparencia de la función
Púbüca y de Acceso a la información de la Ad¡ninistración del Estado, y la Ley 2O.5OO,
"sob¡e asociaciones y participación ciudadana en la gestión pública".

El concejal debe lidera¡ la transparencia del accionar de la administración municipal y
ser el a.liado natural de la comunidad local orsanizada.

Sin más que trata¡ se levanta la sesión en el nombre de Dios siendo las l7:OO hrs.

BI'RGOS

Alta_sggé¡o¡hne4a Nro. ,t+, det 08 de Abrit det 2014

DE I,()S TUERIOS

üIIIIÉYTRO DE

{*'

f -"gt
RtrIi':


